

# “出彩河南人”之2019最美教师揭晓

9月7日晚，“出彩河南人”之2019最美教师宣传推介活动结果揭晓，11位优秀教师获此殊荣，并被授予“河南省师德教育专家”称号。省政协副主席高体健出席发布仪式。

当选“出彩河南人”之2019最美教师的分别是（按姓氏笔画排序）：书写笔直人生的“弯腰哥”开封高级中学教师白冰；让数学更好玩的“童话女王”濮阳市清丰县高堡乡英满城小学教师王艳着；撑起山区教育的“父子兵”南阳市淅川县大石桥乡孙台希望小学教师方兴华、方书典；学生技能大赛的“金牌教练”新乡职业技术学院教师刘先生；“一带一路”科技文化的推广传播者河南牧业经济学院教师张桂枝；大爱入微的全能教师三门峡市卢氏县朱阳关镇莫家营小学教师李杰；38年为学生执着摆渡的信阳市罗山县彭新镇公山小学教师李化勇；永远守望教室的中原名师雷。

“出彩河南人”之2019最美教师宣传推介活动由中共河南省委宣传部、中共河南省委高校工委、河南省教育厅、河南日报报业集团、河南广播电视台共同主办，自2015年开始，每年一届，至今已连续举办五届，在全社会营造了尊师重教的浓厚氛围。本次发布仪式将于9月10日21:15在河南卫视首播。

## 2019最美教师简介



白冰

**白冰，男，1976年生，开封高级中学教师**

**关键词：书写笔直人生的“弯腰哥”**



刘先生

**刘先生，男，1979年生，新乡职业技术学院教师**

工作21年，白冰培养出三届高考全市第一名。强直性脊柱炎的病症使他每天拄着拐杖上课，被学生亲切称为“弯腰哥”。他又罹患尿毒症，靠透析维持生命，但仍坚持在一线教学工作。

课堂上，他知识渊博、语言幽默，深受学生喜爱。他的历史课不再是一堆时间与事件的堆砌，而是鲜活有生命力的“再现”。增强学生的政治思想意识和培养学生的健全人格是他身为一名历史教师自觉的使命和责任。课下他帮助学生支起书架组织读书会。他热爱读书、善于思考的品质深深感染着学生，是学生心目中的“启蒙者”。

他以自己的行动影响学生，以高尚的师德感染学生。讲台是他人生的舞台，在这个舞台上他弯腰书写着笔直的人生轨迹。2015年，白冰被评为全国师德标兵。

**关键词：书写笔直人生的“弯腰哥”**



王艳着

**王艳着，女，1980年生，濮阳市清丰县高堡乡英满城小学教师**

**关键词：让数学更好玩的“童话女王”**

**关键词：学生技能大赛的“金牌教练”**

自2007年参加工作以来，除了正常教学工作外，辅导学生参加比赛成了刘先生生活里的重头戏。他所带学生先后取得多项优异成绩：2018年第八届全国数控技能大赛省赛辅导学生荣获三轴第1名、五轴第3名，在全国决赛获得全国数铣项目第一名、数控加工中心第一名；2018年第45届世界技能大赛全国机械行业选拔赛获得全国二等奖……耀眼的成绩少不了背后辛勤的付出，训练期间他每天早上6点起床，深夜1点多才能回到住处。选手休息后他还要总结当天的训练情况，脑子里时常紧绷着一根弦。

功夫不负有心人，在学生一次次取得优异成绩的同时，他也多次获得省级优秀教练、优秀指导教师称号，这是对他付出的最大认可。



张桂枝

**张桂枝，女，1970年生，河南牧业经济学院教师**

**王** 艳着扎根农村，淡泊名利，从教19年竟还是初级职称。她童心未泯，教育情怀浓厚。为鼓励孩子们，刚上班还没工资，她就自掏腰包买来材料，剪出彩色五角星和精致的纸花奖励孩子；带领孩子们搜集废品卖钱买奖品，奖品人人有份，哪怕是班里文化课成绩最差的孩子。

她善于创新，成就“童话女王”。一个个简单的折纸游戏就能轻松俘获孩子们的心。她能把枯燥的数学题变成有趣的童话，把孩子们平时遇到的易错题和难题融入到故事中，让孩子们因“趣”生“趣”，从而爱上数学。同时，她还通过网络支教，为乡村孩子打磨“好玩的数学”课程。

王艳着先后被评为河南省优秀教师、中国好人、河南省“李芳式”好老师。

**关键词：“一带一路”科技文化的推广传播者**

张桂枝爱生如子，困难学生身边、生病学生床头总有她的身影。她因材施教，亦师亦友，努力帮助学生成长。她根植中原大地，长期深入畜牧业一线开展技术服务、科技扶贫，在漯河麻鸡品种鸡选育、家禽流行病检测等方面作出了突出贡献。

她还投身国家战略，担当传播信使，主持中亚“一带一路”重大专项活动，先后8次组织专家团队到吉尔吉斯斯坦亚洲之星、国立农业大学等地开展科技文化传播，扩大了河南在国际上的影响力。她先后获得河南省优秀教师、“身边的张丽莉”等称号。



方兴华、方书典父子

**方兴华，男，1962年生，南阳市淅川县大石桥乡孙台希望小学教师**

**方书典，男，1991年生，南阳市淅川县大石桥乡孙台希望小学教师**

**关键词：撑起山区教育的“父子兵”**

“咱们山区贫穷落后的根子是没文化，留下米当个教师，救救咱们全村的娃们！”1983年，村中老支书的一句话深深刻在当时刚刚高中毕业的方兴华心里，他拿起课本走上讲台，从此一干就是36年。

作为一名教师，方兴华的业务能力强，两度成为当地教育的“救火英雄”，让在外求学或辍学在家的孩子返校就读，扭转了学校生源流失严重、教学质量连年下滑的状况。他动员妻子到学校无偿照顾学生的生活，一干就是十几年。为了向学校注入年轻师资力量、解决学校教师紧缺问题，他说服儿子方书典放弃高薪工作，返乡从教。从教后的方书典，勇挑重担，迅速成长为教学骨干并崭露头角。

在山区教育的大舞台，方兴华、方书典这对“父子兵”携手撑起山区教育的一片天，是当地当之无愧的师德标兵、优秀先进工作者。



李杰

**李杰，男，1969年生，三门峡市卢氏县朱阳关镇莫家营小学教师**

**关键词：大爱入微的全能教师**

李杰扎根基层，坚守乡村，将大爱融入细微之处，从教29年，坚守深山教学点16年。他坚持每天接送学生上下学，每天中午给学生做饭，不断变换花样，尽力满足学生口味；在教室一角设置服务台，提供开水、感冒药、创可贴等，让孩子享受家的温暖；为家庭经济困难学生缴学费，自费给学生安装无线网，给过生日的学生煮鸡蛋、买蛋糕；自费设立“李杰爱心基金”，专门奖励优秀学生和家庭困难孩子……他把看似平常的教书育人工作做到了极致，以无私的爱心赢得了业内的尊重与社会的推崇。

李杰先后获评2017—2018三门峡教育人物、2018年度“中国好教师”。



傅声雷

**傅声雷，男，1965年生，河南大学教授**

**关键词：深耕大地的科教融合践行者**

1996年，从中科院华南植物研究所硕士毕业

后，傅声雷到美国佐治亚大学攻读博士学位，师从国际土壤生态学顶尖学者，做出了众多创新性科研成果。2004年，他在美国博士后流动站出站，经过认真考虑后，放弃了国外的机会，带着家人回到了祖国。

2016年初，他放弃了熟悉的生活和工作环境，带着两个已经毕业多年的博士生张卫信和邵元虎来到河南，开始了新的征程。河南省是农业大省，目前，他带领团队重点研究的一项内容就是土壤生物在可持续农业中的作用，探究如何通过调控土壤生物促进农业可持续发展。他是国家杰出青年基金获得者，入选国家百千万人才工程。



李化勇

**李化勇，男，1961年生，信阳市罗山县彭新镇公山小学教师**

**关键词：38年摆渡学生的“船夫”教师**

李化勇是一名教师，也



郑美玲

**郑美玲，女，1978年生，郑州外国语学校教师**

**关键词：永远守望教室的中原名师**

从教22年，郑美玲以工匠精神研究教学，所教的每

一名学生不仅中招成绩遥遥领先，也显示出了极强的学科素养和能力。不管多叛逆多调皮的学生，在她的影响下，都会被激发内驱力，呈现出的不是一个两个学生的进步，而是整个群体的进步。不管多后进的班级，在她的感染下都会逆袭成为那一届的传奇班级。她影响的不只是学生的学习能力和学习品质，更有对学生生涯规划的影响。她用自己的人格魅力去感召、拓宽学生的“三观”。学生称她是一姐，家长称她是女神，同事称她是钢铁人。

郑美玲一直朝着豫派实践型教育家努力，先后被评为中原名师、全国五一巾帼标兵，入选“中原千人计划”——中原领军人才等。



郭文艳

**郭文艳，女，1983年生，新乡市辉县市西平罗乡中心幼儿园园长**

**关键词：乡村学前教育的领跑者**

2012年，郭文艳放弃城里

幼儿园的优越工作条件，来到山区幼儿园一待便是7年。乡村丰富的自然资源——鹅卵石、玉米皮、树叶，甚至丢落的纸箱，都成了她的课程资源；她带领团队开荒建立生态种植园，让孩子们亲近大自然，构建出适合孩子发展的园本课程。要改变孩子，首先要改变家长的教育思想，她带领幼教团队创办全国第一所幼儿园附属大学——川中社区大学，让280多名农民在家门口上大学，让家长的成长反哺幼儿园的成长。

短短几年，幼儿园先后获得河南省示范幼儿园、河南省家园共育示范幼儿园等称号，郭文艳在中国学前教育学术论坛会上作的报告引起了3000多名与会专家学者的强烈反响，成为河南乃至全国乡村学前教育的领跑者。



李化勇

**李化勇，男，1961年生，信阳市罗山县彭新镇公山小学教师**

**关键词：38年摆渡学生的“船夫”教师**

李化勇是一名教师，也